Rappels: Fonctions Exponentielles

Fiche 6: Logarithme népérien

Théoréme:

La fonction exponentielle est continue,
strictement croissante sur R et:

X

1) Dérivée: (e‘)’:e

2) lim ¥ =0 ;
X = =0
3) lim e =+»
X — +®
x| -x -+ oo

Propriétés algébriques: Propriétés et limites usuelles:
Pour tous nombres réels a et b: Soit u une fonction définie sur un intervalle
1) e.u-b:eaXeb ; L
e 1 Siu est dérivable sur I, alors la fonction
2) e = "7
a
e N x —e" @ est dérivable sur I et sa dérivée
a-b a -b e
3) e =e¢ xe =e—b; est: x—)u’(x)xeu(‘t)
. ayn na
4) Pour tout entier naturel n, (e ) =¢ Limites usuelles:
1 X
T . e =1
5) e =e” 1) lim =1
J_ x—0 x
eI
2) lim — =4®
X —+x x
3) lim xxe =0

Fonctions logarithme népérien:

Définition:

Représentation graphique:

une unique solution dans R appelée
On définit sur ] 0 ; + @ [ la fonction
logarithme népérien:
In: J0; += [ —R
x — In (x)
Propriétés:
Inl1=0

3HSia>0:e™ =g
. b
4)SiHER : In(e ) =b

Pour tout réel @>0 ,I'équation ¢” =a admet

logarithme népérien de a, notée x =1In (a)

1)Le nombre réel In (¢) =1 et de pluson a:

2)Sia>0 et ER : ¢’ =a < b=1In (a)

La fonction logarithme népérien et la fonction
exponentielle sont des fonctions réciprogues 1'une
de I'autre.

1)La

y=x

Proprietés:

représentation graphique de la fonction

"In" est svmétrique a celle de la fonction
"exponentielle” par rapport a la droite d'équation

2) La fonction "In" est concave sur ]l] s +® [
3) La droite d'équation x = 0 est asymptote
verticale a 1a courbe représentative de la fonction

La fonction logarithme népérien est
continue, strictement croissante sur
105 4o [ et:

1) Dérivée: (In (x) )’ = %

2) Iim In(x) =-x= ;

+
x—0
3) lim In(x) =+ .
X = &
X 0 1 + @
Inx)| - A0 7 +x

Soit # une fonction définie sur un
intervalle L
Si u est strictement positive et dérivable

sur I, alors la fonction x — In (u (x))

est dérivable sur I et sa derivée est:
u’(x)
u (x)
Les fonctions «# et In (u) ont le méme
sens de variation.

X —

2) In(%):—ln(a);

3) In(%):ln(a)—ln(b) ;

7 1 1
5) me” =?xln(8)=?

4) Pour tout entier natureln, [ n (a)rl =nxIn (a)

strictement positive sur |1 ; + = [
2) Pour tous nombres réels strictement
positifs x et y:

In (x) =In () < x=y
3) Pour tous nombres réels strictement
positifs x et v:

In (x) =In (y) & x>y

"Inﬂ
Proprietés: Conséguences: Limites usuelles:
Pour tous nombres réels strictement positifs a et b: 1) La fonction logarithme népérien est 1) lim In(x+1) 1
1) Im(ab)=In(a) +In(b) ; strictement négative sur 10 ; 1[ et 0 X -

Croissances comparées:
2) lim x" In(x) =0,nEN*

x—>|}+
In
3 lim (f) —0,nEN*
X — 4+ X
Cas particuliers:
In
4) lim ﬂ =0
X — 4+ x

5) lLim x In(x)=0

+
x—0




Exemple 1:

Exemple 2:

Exmple 3:

In (45) =In(32)+ln(5)
In (45) =21n (3) +1n (5)

2) m(i) =In (9) -1In (25)

1) In(45) =In (9x5) =m(3’x5}

In [(x-3)(2-x) ] <ln [(x-3)(1-x)]
Domaine de définition:
(x-3)(2-x)>0et (x-3)(1-x)=>0
x€]2;3[etx€]1;3[
Cela signifie que: x€]2 ; 3[
(car J1;3[NJ2:3[=]2:;3[)
Im [(x-3)(2-x) ] <ln [(x-3)(1-x) ]
équivant a:
[x-3)(2-0) ] < [(x-3)(1-) ]

& (x-3) [(2-x)-(1-x) ]| <0

& (x-3)(1)<0 & x<3
Donc la solution de I'inéquation est:
§=]-w;3]N7J2;3[
Dot S=]2;3[

On consideére la fonction f définie sur R par:
f(x) =In (Sx2 +2 x+1}
On sait que: 5x7+2x+1>0 car A <0
Donc f est définie sur R

10 x +2
Sx’42x+1
Le signe de la dérivée dépend du signe de:
10 x+2

fest dérivable sur R et £ (x) =

x ® ! +®
0 5 o
£ (x) - 0 +
-1
f ® —_ w0
) +J‘\,f( 5 )/‘w
1
f{- 5| ~-0.223<0
lim f(x) =+ car
X — 4o
lim  5x* $2x41=4
X — +tw
lim f(x) =+= car
X — -
lim  5x’ 42x+1=+
X —-®
Représentation graphigue:

Auto Orthonormé Naviguer Axes

o

16 18
x=10 f(x)=6.2558




